

# 市场动态

## 2003 年丁苯橡胶市场分析及 2004 年展望

路晓萍

(齐鲁石化公司 淄博 255400)

2003 年,中国经济依然保持高增长、低通胀和国际收支顺差的发展态势,强劲的内需拉动在一定程度上抵消了伊拉克战争和非典疫情带来的负面影响。作为重要工业原料的丁苯橡胶,在诸多利好因素的作用下,屡创新高,高价位运行成为 2003 年丁苯橡胶市场走势的主旋律。

### 1 2003 年丁苯橡胶市场走势分析

2003 年 1~11 月,国内丁苯橡胶产量已达 36.71 万 t,比上年同期上涨 8.3%;进口量 13.9 万 t,比上年同期下降 24.1%;受斜交轮胎及胶鞋行业不景气的影响,表观消费 49.9 万 t,比去年同期仅高出 4.2%。由于进口量大幅度下降,国内供求关系发展良好,国内生产企业开足马力生产,国内市场价一路上扬。

一季度,由于国内经济保持快速增长势头,处于产业链终端的汽车市场产销两旺,加快了对上游橡胶制品(以轮胎为主)的消费,国内外市场对橡胶制品需求旺盛,对原料市场(丁苯橡胶)的需求亦同步增长。伊位克战争的风险使国际原油价格逐级走高,导致相关的下游产品一路上扬,主要原料丁二烯价格曾一度升至每吨 830 美元(CFR 东南亚),极大地推动了丁苯橡胶市场。在反倾销初步裁定酝酿出台以及天然橡胶市场暴涨的利好因素提振下,丁苯橡胶市场一举突破万元大关后,气势如虹,创下了近年来的新高,比上年同期上涨 62%。但这种势头延续不久,在进口数量猛增,天然橡胶市场回落,市场人气受挫,生产企业受季末产销考核制约继而竞相抛售等不利因素的影响,市场逐步回落,但仍稳定在万元大关之上。

步入二季度,SARS 疫情开始陆续爆发,我国整体经济节奏放慢,进出口增长速度开始回落,其中橡胶制品如轮胎、鞋业出口亦受到影响。随着伊拉克战争局势明朗化,加之欧佩克产量增加,季节性需求下降,国际原油供应紧张局面得到一定缓解,价格有所回落。受其影响单体苯乙烯市场深幅跳水,低至每吨 500 美元(CFR 东南亚),并展开振荡,对丁苯橡胶市场的支撑力度减弱。下游加工企业对高价位原料产生抵触,天然橡胶期现两市暴跌,引发市场恐慌,在抛售中丁苯橡胶市场一路下滑。虽然 4 月 16 日出台了反倾销初步裁定的利好消息,但在大气候的左右下,仍未能稳住市场。随着 SARS 疫情逐步得到控制,下游需求呈现恢复性增长,加上外来资源大幅度下降,国内供求关系开始向好,丁苯橡胶市场于 5 月下旬调头向上后疾步上扬,很快重拾万元大关,但因涨幅过快和产销率考核等因素,仍失守于 6 月底。

进入三季度,由于生产企业已于 6 月底全面完成了产销指标,因而同步取消了过低售价。但是,由于天然橡胶市场的连续阴跌,对丁苯橡胶市场产生负面影响。不久,在国内供应量减少、外来资源进一步下降的影响下,国内供需矛盾开始显现,原料市场亦稳步攀升。由于社会库存较为有限,一场资源争夺大战就此展开,生产企业不断推高报价,市场就势同步上扬,报价一举突破历史高位后,继续走高。8 月底,下游加工行业因成本压力抵触较为强烈,为配合反倾销终裁出台,生产企业连续调降报价,市场随即缓步滑落,但降价的节奏基本被生产企业所掌控。很快,在反倾销终裁提前出台,最终以国内产业胜诉的利好消息提振

下,前期的各种不利传言不攻而破,采购氛围发生改变,市场迅速升温,供求失衡加剧,生产企业大幅度调涨报价,市场再度刷新历史高位,最终以季内最高价结束运行。

四季度,因资源有限,在天然橡胶市场屡创新高的带动下,采购热潮再度掀起,各厂家把握时机联合调涨报价,已跃居历史高位的丁苯橡胶市场再度刷新纪录。由于合成橡胶工业协会出面平抑价格,市场人士已无心推涨,加上来自泰国、台湾等地的进口货源不断涌人国内,已部分缓解了市场供需矛盾,市场人气开始回落。11月份,随着进口量陡增,高达17149t,市场形势逐渐恶化,厂商销售受阻,为抑制进口并缓解下游加工行业的成本压力,生产企业连续大幅度降低报价,悲观气氛弥漫整个市场,市场迅速深幅下探,直至12月初市场方止跌趋稳。由于新增资源有限,业内人士看好后市,各个环节的采购力度进一步增强,供求关系持续向好,生产企业因供不应求而连续推高报价,市场走势强劲,价格全面回升,最终以升势结束了2003年全年的运行。

## 2 2004年丁苯橡胶市场发展趋势

据有关部门预测,2004年世界经济增速将大幅度提高到4.1%,同时,作为世界经济火车头的美国,其经济已出现缓慢回升势头。随着全球经济复苏的加快、国际资本流动方向的改变,国际经济环境对我国外贸的影响将进一步加大,我国经济已进入良性运行轨道,国际国内因素将好于2003年,有利于我国经济保持较快增长。

### 2.1 国内供应量略有增加

2004年,吉化丁苯橡胶装置的扩建部分将于上半年底完工,届时将增加5万t的生产能力,其年产量将达到12万t左右;齐鲁将于下半年进行长达两个多月的停车检修,预计产量将减少3万t左右,其年产量将达到11万t左右;

申华年产量将达到10万t左右,兰化年产量将达4.5万t左右;其中申华及兰化的短期常规检修对国内市场影响不大。从总体来看,2004年国内供应量将不会出现较大增长,国内供应依然存在较大缺口。

### 2.2 进口渠道更为广泛

亚洲国家特别是中国对轮胎及橡胶制品需求不断增长,而部分国家丁苯橡胶产能过剩,将把这批无法在本国消化的动态货源之出口方向转向其他市场,并影响到相应地区的市场结构。虽然中国已对俄罗斯、韩国、日本征收反倾销税,但因国内供应仍存在较大缺口,以上国家仍不会轻易放弃中国市场,中国市场仍是各国瞩目的焦点。有能力或有倾向进口至中国的国家和地区有:韩国、伊朗、泰国、印尼、俄罗斯、德国、荷兰等。

### 2.3 下游需求保持旺盛增长

2004年,汽车产业将继续快速发展,初步预计,总需求将达到540万辆左右,同比增长28%。随着外资继续进入轮胎业、橡胶制品业、汽车制造业,为轮胎工业的发展提供了良好的机遇和空间,同时我国外贸仍将以较快的速度增长,我国占出口比例较大的轮胎业及制鞋业将会出现较大幅度增长。轮胎行业年产量均递增率为11.7%,后续在满足国内需求的基础上,出口量会逐步提高;而制鞋业也将有所好转,2004年欧盟将解除对中国鞋类产品的配额,2005年中欧贸易将从此自由化,2004年胶鞋类产品总量将达到45亿双左右,2005年总量将会达到50亿双左右,仅此一项合成橡胶的用量将会超过30万t。因此,受投资、消费、出口三大需求较快增长的拉动,2004年下游需求仍将保持旺盛态势。

综合以上因素,2004丁苯橡胶市场的总体运行趋势将较为乐观,随着消费需求的增长,市场人士对年度行情看好,年内将出现几波大的上涨行情。

欢迎订阅2004年《橡胶科技市场》  
欢迎在《橡胶科技市场》上刊登广告